
Comissão de Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas 

ACTA NÚMERO 07/XI 

 

Aos 5 dias do mês de Janeiro de 2010, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas, na sala 9 do Palácio de S. Bento, na 

presença dos senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

1. Audição com a Autoridade da Concorrência; 

2. Outros assuntos; 

 

O Senhor Presidente da Comissão, Deputado Pedro Soares, deu as boas vindas ao 

Senhor Presidente da Autoridade da Concorrência, Dr. Manuel Sebastião e aos 

senhores Deputados presentes.  

O senhor Presidente agradeceu a disponibilidade imediata do Dr. Manuel Sebastião 

para se deslocar a esta Comissão e informou sobre a metodologia da Audição, tendo 

de imediato dado a palavra ao senhor Deputado Agostinho Lopes subscritor do 

Requerimento que solicitou esta Audição. 

O Senhor Deputado Agostinho Lopes referiu que no final da Legislatura passada foram 

denunciados pelas organizações de agricultores os preços de produtos alimentares que 

as cadeias da Grande Distribuição estavam a praticar, (acusações de dumping e venda 

abaixo dos preços de custo) através do recurso a produções importadas, com graves 

prejuízos para a produção nacional, nomeadamente, no caso do leite, arroz e azeite. 

Por esta razão foi questionada a Autoridade da concorrência, que afirmou que os 

problemas mencionados estavam a ser analisados. Passado este tempo os problemas 

mantêm-se e daí a necessidade de ouvir o Senhor Presidente da Autoridade da 

Concorrência. 

O Senhor Deputado sublinhou a variável tempo e o que significa meses de prejuízos 

para os agricultores; questionou sobre as comunicações recebidas da ASAE; o papel 

das marcas brancas, sobre as consequências das ajudas estatais e se a Autoridade da 

Concorrência tem tido em conta anteriores estudos elaborados sobre esta temática. 

O Senhor Presidente da Autoridade da Concorrência agradeceu a oportunidade de, 

mais uma vez se deslocar à AR para procurar esclarecer os senhores Deputados, 

referiu que a Autoridade da Concorrência está a trabalhar bem e depressa, que 

estamos perante situações complexas e há que proceder a uma análise cuidada, 

referindo que todo este trabalho é feito com o pessoal da casa. 



O Senhor Presidente da Autoridade da Concorrência procedeu à entrega de um 

Relatório com o título “Relações Comerciais entre a Grande Distribuição Agro-

Alimentar e os seus fornecedores”. 

De seguida usaram da palavra os Senhores Deputados Paulo Baptista Santos, Miguel 

Freitas, Abel Baptista, Rita Calvário, Carla Barros, Ulisses Pereira. 

Entre outros, os Senhores Deputados relevaram os seguintes aspectos: a degradação 

dos preços dos produtos alimentares, a redução do rendimento agrícola; o papel das 

grandes cadeias de distribuição, o papel da concentração na formação dos preços; 

necessidade de alteração da legislação; os recursos humanos da Autoridade da 

Concorrência são suficientes; quantas queixas chegam à Autoridade da Concorrência e 

qual a sua origem; a questão das estatísticas agrícolas; concorrência na produção e no 

consumo, consequências de 75% da recolha de leite ser feita por uma entidade; 

comercialização do arroz 100% nas mãos de uma empresa de distribuição; que tipo de 

articulação é feito com outras entidades; seriam justificadas medidas de limitação da 

concentração; necessidade da existência de um Código de boas práticas comerciais, 

fiabilidade das estatísticas. 

O Senhor Presidente da Autoridade da Concorrência respondeu às questões colocadas. 

O Senhor Presidente agradeceu mais uma vez a disponibilidade do Dr. Manuel 

Sebastião. 

Esta sessão foi gravada. 

Na segunda parte da reunião o Senhor Presidente agradeceu a todos a participação na 

Audição sobre o Livro Verde das Pescas, referiu terem chegado à Comissão 

manifestações de agrado do sector pela forma como decorreu esta iniciativa e 

sublinhou de uma forma particular o Relatório elaborado pelo Senhor Deputado 

Ulisses Pereira, relevando a qualidade do mesmo e o pouco tempo disponível para a 

sua concretização, no que foi secundado por toda a Comissão. 

O Senhor Presidente informou que a próxima reunião será no dia 21, decorrendo na 

1.ª parte audiências com a Confederação Nacional da Agricultura (CNA) e com a 

Confederação Nacional dos jovens Agricultores e do Desenvolvimento Rural (CNJ)  

 

O Senhor Presidente, Deputado Pedro Soares deu a reunião por encerrada às 19 horas 

e 30m, dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

 

 



Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Abel Baptista 

 Afonso Candal 

 Agostinho Lopes 

 Altino Bessa 

 António Cabeleira 

 Carla Barros 

 Horácio Antunes 

 Isabel Coutinho 

 João Paulo Pedrosa 

 Jorge Fão 

 Jorge Seguro Sanches 

 Lúcio Ferreira 

 Luís Capoulas 

 Miguel Freitas 

 Paulo Barradas 

 Paulo Batista Santos 

 Pedro Lynce 

 Pedro Soares 

 Teresa Santos 

 Ulisses Pereira 

 Cristóvão Crespo 

 Rita Calvário 

 Rosa Maria Albernaz 

 Rui Prudêncio 



 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Fernando Marques 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José Luís Ferreira 

 

Palácio de são Bento, 05 de Janeiro de 2010. 

O Presidente 

 

(Pedro Soares) 

 

 

 

 


